

航运集团“五红五心”铸魂担使命 “领航工程”笃行谱新篇



□本报记者 孙铭阳

黑龙江航运集团党委认真贯彻习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设重要论述精神,将党建融入百年航运文化传承,锻造“五红五心”红色引擎,打造“领航工程”党建品牌,把党的领导融入企业治理各环节,把党组织和党员作用发挥贯穿到改革发展全过程,以高质量党建引领企业步入高质量发展快车道。

1 “一个工程”承血脉 “基因红”浇铸忠诚之心

集团党委把航运红色基因作为宝贵精神财富,坚持目光向内、寻根溯源,深挖航运党建红色“富矿”,在“承脉”“护根”的基础上,以全新战略思维、治企思路对党建工作作出全新谋划部署。



黑河港装卸进口江砂。



哈尔滨北方船舶工业有限公司建造驳船,船型为1500吨半分节甲板驳。

实施党建“领航工程”,坚持“党委领航、支部攻坚、党员争先”,以“五个坚持、五个着力”为抓手,持续“强基”“筑魂”,集团各级党组织“百花齐放”出品牌、“百舸争流”创品牌,形成特色鲜明的“1+9+N”党建品牌矩阵,擦亮了百年航运红色印记,筑牢航运人“爱党爱国无私奉献”的忠诚品质。

2021年建成的省内首个集红色革命教育、爱国主义教育、龙江航运精神教育、廉政警示教育于一体的“航运百年文化展览馆”红色教育基地,被列为全省首批新时代文明实践省级示范点,四年来累计接待参观百余场次、万余人次,同时建成“线上展馆”面向社会开通。以此为基,持续优化方式、创新载体,推动党史学习教育常态化长效化,集团公司公众号开设“红色航运”专栏,两级宣传部门广泛开展党课展播活动,各单位积极组织“党课开讲啦”微视频等活动,特别是通过搭建平台,让老党员和老干部“谈党史、讲传统”,让优秀党员“谈工作、讲奉献”,让青年党员“谈体会、讲担当”,多主体、多层次、多角度引导全体党员坚定理想信念,传承发扬航运“红色基因”文化成果,持续增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”。

2 “两级共建”强堡垒 “信仰红”点亮担当之心

集团党委强化政治引领、把牢政治方向,充分把握思想、发展、风气三个关键领域,在基层党组织中开展“企业创优争一流”活动,在政治建设、改革发展、提质增效、和谐稳定、党风廉政五个方面树先锋,确保党组织“把方向、管大局、保落实”作用更加充分发挥;全面实施“一个支部一堡垒”规划,广泛开展“支部攻坚当标兵”活动,在学习提素、增收创利、技术革新、市场拓展、创新管理、服务为民六个方面树标兵,巩固深化基层党建基础,坚守“人民航运”政治本色,基层党组织战斗堡垒更加坚强有力,在维护领土安全、履行社会责任中充分展现担当作为。

近年来,航运集团落实“双碳”行动,配合开展松花江沿岸环境整治,主动报废传统老旧燃油动力船舶11艘,减少运力13300载重吨,以实际行动维护绿色龙江水运生态安全;在突发灾害、急难险重事件之时,积极调集人员、船舶、设备全力支援抢险救灾,彰显省国资国企担当作为。



中国首艘寒地纯电池推进绿色智能内河船“领航之星”号。

3 “三个载体”塑先锋 “思想红”淬炼奉献之心

集团党委立足发挥党员先锋引领作用,持续加强思想、工作、学习等方面培养历练,以“党员示范岗、党员责任区、党员突击队”为载体,在党员中广泛开展“党员争先创新星”活动,在思想、工作、学习、创新、守纪、创效、品行七个方面树新星,引导鼓励展示作为、勇于争先,切实建强党的肌体细胞和党的活动主体,确保党员队伍先锋模范作用更加充分发挥。

近年来,结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,相



“冰雪辽宁舰”成为首发经济新IP。

4 “四个服务”促发展 “业绩红”映照奋进之心

集团党委坚持加强党的全面领导和党的建设,坚持党的建设服务生产经营不偏离,主动承接国家和我省重大战略任务,选准“服务向北开放、服务北粮南调、服务沿江旅游、服务绿色航运”主赛道,大力实施“1435”战略,以“提质增效、党员攻坚”赋能经营发展,积极构建新物贸通道,催生航运新质生产力,坚决扛起维护国家“五大安全”、服务“六个龙江”使命担当中当好航运先行。

近年来,港口年过货能力突破千万吨级,占全省港口综合过货能力75%以上;牵头组建龙江新能源船舶产业联盟,成功研发的龙江首艘新能源客船投入运营,首批新能源推轮开建造,黑河港成为龙江港口数字化建设先行代表;“百年航运·冰雪欢乐世界”助力亚冬盛会,“戍通航运码头1919市集”成为哈市文旅新地标,首届哈尔滨市“打雪仗”比赛,“哈尔滨国际冰雪博览会”相继落地航运,哈港“1952冰雪欢乐世界”带动三棵树港区焕发新生机,“冰雪辽宁舰”成为首发经济新IP,冰雪经济成为航运发展新引擎。

继开展有奖竞答、主题演讲、文章评选等形式党建主题活动,党员干部队伍精神面貌焕然一新,先锋模范作用更加凸显。集团党员占比54.73%,5名“先优”个人被提拔重用走上领导岗位,7名优秀干部投身国家脱贫攻坚、乡村振兴事业,3名党员获评省委和国资委优秀党务干部、优秀党员;选树航运特色“工匠精神”“企业家精神”“劳模精神”带头人,12人荣获集团企业优秀经营管理者,41人荣获先进个人标兵,1名员工荣获“省十三届劳动模范”称号,4户企业获得省级工会单项表彰。

5 “五个航运”育文化 “航运红”厚植为民之心

集团党委始终坚持发展为了人民、发展成果由职工共享的理念,在构建龙江大航运体系、打造现代化新航运实践中,持续浸润“迎风斗浪、一流必争”的航运精神,大力倡导“利涉大川、益道乃行”的核心价值观,充分凝聚广大干部职工思想共识,确立打造红色航运、人民航运、现代航运、幸福航运、勤廉航运的时代主题,推进企业愿景目标与职工向往追求共融共进,绘就党旗飘扬、干群亲、人心齐的幸福华章。

近年来,从收入到福利、从生产到生活、从办实事到解难题,始终与职工向往同心同向,更大投入推进“有没有”转向“好不好”,岗位激励、职业技能补贴、人才津贴在所属企业全面实行;接续访贫问苦送温暖、“为职工办实事”,职工公积金、班中餐、体检和疗休养待遇持续改善;大力弘扬“扎实踏实、踏踏实实、求真务实”作风,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,强力整治“靠企吃企”、违规吃喝和群众身边不正之风,集团勤的氛围、廉的导向更加鲜明。

党建兴则事业兴,党建强则企业强。在新征程上,航运集团党委将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢记“国企姓党”政治本色,聚焦国资国企改革发展新要求,持续深化党建“领航工程”,对标一流、固本培元、守正创新,努力做好做优党建工作,以高质量党建为引领,深入实施“1435”战略,推进“四个服务”深度融入“4567”现代化产业体系,以更加出色的发展答卷、更好服务“六个龙江”的实践实效,为中国式现代化建设、新时代社会主义现代化强省建设作出新的更大贡献。

本版图片均由受访单位提供



龙煤集团双鸭山矿业公司集贤煤矿采煤区党支部

踔厉奋发争一流 千尺井巷映丹心



召开支部扩大会议。

□方圆 本报记者孙铭阳

在龙煤集团所属双鸭山矿业公司集贤煤矿,有这样一支队伍。井下Z31工作面初采期间,地质条件差、顶板破碎,机头、机尾大块矸石冒落等问题叠加,缓慢的进度给采煤工作带来极大挑战,他们却以坚韧不拔的毅力和团结协作的精神,在艰苦的环境下无畏前行。

面对困难,党支部书记和区长立下军令状:“别人干不了的活,我们来干!”他们立项攻关,采取在机头、机尾过渡架段穿木头、铺设金属铁丝网、过渡架超前移架等方法控制顶部大块矸石冒落,实现了从原来每班仅能推进半刀煤提升到一刀半煤的回采进度。

别人避之不及的“硬骨头”,到他们这儿就成了“磨刀石”。他们凭借着“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的精神,奋战在煤矿生产最前沿,用汗水与担当书写着属于自己的篇章。他们就是龙煤双鸭山矿业公司2022年—2024年度荣获“先进党支部”“安全先进集体”的集贤煤矿采煤区党支部。

党建引领 安全创效双丰收

集贤煤矿采煤区党支部创新推出精细化管控体系,制定《三级联动盯控工作机制》,实行24小时轮班值守,做到“问题发现—实时上报—分级处置—闭环反馈”的闭环流程。出台《采煤区生产效能考核激励方案》,将生产计划完成率、问题处置时效等关键指标纳入绩效考核,对表现突出的职工和班组给予奖励,形成创先争优的良好氛围。

采煤区党支部坚持并深化“传帮带”优良传统,帮助青年矿工快速成长,由经验丰富的老师傅积极发挥“传帮带”功效,现场指导识别顶板细裂、掌握巷道结构变化规律。组织岗位练兵、导师带徒等素质提升工程,学习智能化采煤软件、设备说明书,掌握智能化采煤设备维保和操作工艺,电工、钳工、泵工等技术工人由14人发展为29人,占全队的25%,为企业高质量发展注入了人才动力与技术支撑。

与此同时,采煤区党支部切实维护职工利益,监督工资分配情况。认真落实“我为职工办实事”要求,时刻将职工冷暖放在心上,关心关爱职工,为职工排忧解难,用心用情用力解决职工急难愁盼问题。今年以来,两次组织全区职工为身患重病的职工捐款献爱心,让职工感受到党组织的温暖和关怀,进一步增强党支部的凝聚力和向心力。

发扬传统 薪火传承促发展

集贤煤矿采煤区党支部牢固树立“抓好党建是本职、不抓党建是失职、抓不好党建是不称职”的责任意识,认真履行党建工作“第一责任人”职责,支委成员带头完成安全生产、技术创新、职工服务、党风廉政等7个方面责任清单,着力构建责任明确、协同高效的工作责任体系。今年上半年,党员突击队常态化深入井下两巷达标,回撤铁道、冲尘等,共开展义务劳动50余次。同时,

建强堡垒 凝心聚力创佳绩

集贤煤矿采煤区党支部牢固树立“抓好党建是本职、不抓党建是失职、抓不好党建是不称职”的责任意识,认真履行党建工作“第一责任人”职责,支委成员带头完成安全生产、技术创新、职工服务、党风廉政等7个方面责任清单,着力构建责任明确、协同高效的工作责任体系。今年上半年,党员突击队常态化深入井下两巷达标,回撤铁道、冲尘等,共开展义务劳动50余次。同时,

今年以来,采煤区党支部组织党员开展技术攻关,成功攻克9项制约生产的技术难题,实现了效率提升、安全保障,技术水平“三飞跃”,充分发挥了战斗堡垒作用。今年4月份,采煤区施工的回采东二采区17层三片1块,平均日产4000吨,全区月产12.6万吨,创建矿以来最好水平。

集贤煤矿采煤区党支部组织广大党员干部职工,以最硬的作风、最强的力量、最实的举措,在千尺井下勇毅前行。这支如钢铁般坚毅的队伍,用实际行动践行初心和使命,为矿井高质量发展贡献了坚实力量。

党支部组织党员开展生产突击。



组织党员开展模拟现场实机操作。



党员骨干师带徒结对子传承技艺。

